

沈阳城市学院副校长孙永新,在毕业礼的直播间里,念完了每一位毕业生的名字

# 云端的毕业礼,一个都不缺席

本报记者 刘旭 通讯员 朱慧颖

八个场景满满“回忆杀”、一首《绿岛》引来全员泪目、64分钟校长宣读每个毕业生名字……6月20日,沈阳城市学院开启“青春绿岛,一个都不能少”2020届毕业生“云毕业”盛典。分布在全国20多个省市的2411名毕业生齐聚直播间,在线完成“毕业礼”。

受疫情影响,今年许多毕业生无法如期返校,全国多所高校精心推出“云端”毕业礼,以创新方式让毕业生们收获了一个暖心的毕业季,沈阳城市学院便是其中之一。

## 一个名字都不少

“王佳鑫、邹鹏、刘崎崎、王佳超、澎湃、林海晨……”6月20日16时34分,直播间里传来一个个名字,沈阳城市学院副校长孙永新用沉稳的声音花了64分钟,宣读了每一个毕业生的名字。

毕业生的照片,每2~4人一组,在屏幕上滚动出现,生活照下有着毕业证书和学位证书,参加典礼的毕业生忙着在线截屏留念。这些定格的瞬间是由学校7名老师带领大三学生用了639个小时制作而成。为了准确呈现,导演组连续两天忙碌到凌晨4点。

“你们没有少出过一次早操,没有少做过一个实训项目,也没有少写过一篇课程论文,但你们少了一张白卿宫前的毕业合影,少了一场酣畅淋漓的毕业酒会,还少了一次与你们的师长泪流满面的依依惜别。我和你们的老师有一种愧疚感。”沈阳城市学院校董事局主席、校长徐伟浩说。为了不留遗憾,5月初

学校着手策划线上毕业典礼。

最开始,策划组设计以1人为代表录制毕业礼,很快遭到反对,那另外2410人怎么办。随后策划了28个专业毕业生代表的小型毕业礼。但是孙永新觉得这对只能观看、不能参加的学生也是种遗憾。于是,他提出28名学生代表到现场,他宣读所有毕业生的名字,让每个人的照片都出现在毕业礼上,一个也不“缺席”。

以往的毕业礼,都是团委老师带着学生会的学生成员来做,今年受疫情影响,30名老师参与策划,近100名老师台前幕后齐上阵。不同于直播间的一镜到底,要唤醒学生们回忆,需要在不同场景切播,没有专业的摄像机和转播车,老师们就用6套手机、直播云台和收音耳麦,一个导播台来实现切换。为保障4G信号稳定不延迟,还要保证收音效果良好,技术组负责人带着摄影摄像专业老师反复测试与各场景主持人磨合,仅台词脚本就改了12稿,组织全程大型彩排5次,最终呈现了顺畅直播。

## 实现愿望清单

“好想在图书馆里走一走,到白卿宫前合张影。”“围着绿岛湖再跑一圈,这会儿荷花应该开了。”“吃一次芙蓉餐厅的无锡骨、白身鱼,一食堂的旋转小火锅,二食堂的手抓饼,三食堂的锅包肉,还有百荷咖啡的焗红薯。”……毕业礼前,学校调研了2020届毕业生最遗憾的几件事,整理出“Top Ten(十大清单)”,设计了“最后一次还书”“最后一次合练”“最后一次整理行囊”等互动环节,满满的“回忆杀”。

播音与主持专业毕业生王晓诗作为“云毕业”倒计时场景一的主持人,事先参与了彩排。她大一时犯胃病,辅导员张雨晶连夜送到医院,陪了一夜。沈阳城市学院的学生生活区称为“社区”,每个社区都有辅导员老师,配有开放式厨房,学生可以自己下厨聚餐,每个学生过生日时还会收到一个写着祝福语的“煮鸡蛋”,端午节和中秋节,各个社区还会给留在学校过节的孩子们送粽子、五彩绳和月饼。这次见到老师,她没有照读“脚本”,真情实感地话家常,红着眼圈系上了五彩绳。

“今年吃不上学校的粽子了。”“如今社区里谈天说地吃泡面的人都聚不齐了。”……直播间的毕业生们触景生情地刷起弹幕。“今年吃不上学校的粽子了。”“如今社区里谈天说地吃泡面的人都聚不齐了。”……直播间的毕业生们触景生情地刷起弹幕。

英语专业毕业生程诺带着全体毕业生最后还了一次书,透过“水晶宫”的落地窗,远眺绿岛湖,往年此时处处是满园芬芳、举袖为云的热闹景象,但今年的校园格外岑寂、静谧。程诺回忆的眼神里伤感又带着温情。考研的冬天,她在图书馆门外啃着包子,等待开门的一霎那冲进去。她找到熟悉的桌椅,原本堆满复习资料的桌面空空。那时她一次次把手中的资料扔飞,然后蹲在角落大哭,安静后卑微地一一捡起又接着背。也正是那时,夕阳下研友陪伴在湖边散步聊天,释放了不少压力,最终她考上理想学校。程诺云游了一次图书馆,唤醒了一群人的共同记忆。

## 真正的学士服

“分别总是在六月,白宫和杯中的酒,梧桐梨花和垂柳,轻抚着你眼眸……走过四年

青春再回首,忆绿岛的美不胜收……”当毕业生孙加亮通过视频连线演唱由赵雷创作《成都》改编的《绿岛》后,典礼迎向高潮,引得现场和线上师生一片泪目。

“我们学校每年毕业生都有一场千人草坪毕业宴,被媒体戏称‘最大露天散伙饭’。每个人穿着学士服,吃着烤全羊、喝着酒,看看美景、拍拍照,可惜今年都没有了。”经济学专业毕业生杨东辉说。他作为毕业宴会的参与者,曾陪着三届学长学姐度过在校园的最后一段时光,他曾在脑海中幻想过无数次自己参加毕业晚宴的场景,要和同学们一起唱、一起拍照,说说刚入职的辛酸。如今只看到28个专业毕业生代表,他又一次红了眼圈,“谁的青春没有遗憾呢。”

没有合影,不能拥别,不能在学校里做许多最后一次的事。但是学校老师连续11个通宵达旦设计制作并邮寄了学士服和毕业纪念章,让每个毕业生在典礼前收到礼物,穿着学士服,戴着纪念章和父母、亲朋好友坐在屏幕前一起参加毕业礼。

“多年之后,你可能忘记学过了哪些课程,甚至忘记教过自己老师的脸,但你不会忘记毕业礼上自己名字出现的一瞬间。不会忘记绿岛的徐徐微风。希望这届毕业生的人生这个阶段不是草草落幕,而是为新阶段扬帆起航鼓劲呐喊。”此次毕业礼导演、通识教育学院副院长谷硕说。

谷硕告诉记者,人们常说,真正的离别,没有长亭古道,没有晚风拂柳,也没有劝君更尽一杯酒。有的只是,这样一个傍晚,看着美丽的绿岛湖畔,像往常一样彼此见了最后一面,然后各自踏上新征程,美好的记忆留在昨天,可青春永不落幕。

## 大昭寺恢复对外开放



7月2日,游客在大昭寺金顶前留影。

当日起,在暂停对外开放五个多月后,西藏大昭寺恢复对外开放。

新华社记者 普布多吉 摄

## G 民声

# 人脸识别好用 但不能滥用

舒年

近日,杭州市富阳区人民法院开庭审理了消费者诉商家的“人脸识别第一案”,杭州一家动物园将入园方式从按指纹改成了“刷脸”,看个动物都需要刷脸留痕的做法,使得一名副教授提出诉讼。据当事人所说,诉讼目的出于公益,在于提高更多人对个人信息保护的警觉性。

不可否认的是,随着技术的进步,人脸识别在许多领域都在应用,也为群众带来了一定的便利。比如在公共服务领域,原本需要当事人本人“见面办”的事情,可以实现“线上办”,原本需要一堆纸质材料来尴尬地证明“是我”,如今很多时候只需要一张自己的脸。这不仅省却了群众准备材料和跑腿之累,也加快了办事速度,更降低了冒名顶替的可能性。另外,有关机关通过人脸识别,及时控制犯罪嫌疑人,消除治安隐患,也有助于维护社会稳定。

但是,人脸识别在当下也存在滥用的现象,由于门槛较低,一些商家也对消费者采用人脸识别,或在消费者进入消费场所时识别,或在消费者使用相关APP时强制收集人脸信息。但是,这些人脸识别真的有必要么?更何况,这些信息真的能在商家手中保存完好不会泄露么?别说消费者心里没谱,商家自己都不敢打包票。

人脸识别之所以能够在一些方面取代身份证明,是因为人脸识别靠的是生物信息,具有高度的唯一性,天下没有完全一模一样的两张脸,即便是双胞胎。一旦信息泄露,后果不堪设想,甚至因信息的唯一性,几乎难有补救空间。事实上,人脸信息泄露的事件,并非没有发生过,只是泄露的信息并未被用于识别领域,换脸软件也已经出现,虽然尚不能通过“换脸”通过信息审核,只是“博君一笑”。但在技术日新月异的今天,会不会有朝一日出现可以突破人脸识别的换脸技术,没有人敢给出百分之百的否定答案。

目前,究竟哪些领域在哪些工作中可以使用人脸识别,是否需要当事人授权,人脸识别信息如何保证安全,信息泄露如何处罚如何补救,相关管理机制仍然模糊。正因如此,有关方面有必要从立法角度来解决这些问题,让人脸识别技术在为群众带来便捷的同时,也筑牢信息安全底线。

## “环保金”提升垃圾分类积极性

本报讯(记者丛民 通讯员钟鹏飞 王谦)“这个垃圾收集站扫码投递垃圾。”6月28日中午,山东省广饶县尊悦城市广场商户蒋爱丽拿着几袋分类好的垃圾到垃圾中转站进行分类投递,当天她获得了2.88元的“环保金”。

作为全省首个商业区垃圾分类项目,广饶县尊悦广场垃圾分类项目依托“物联网+大数据”的管理模式,实现了垃圾从分类投递、溯源管理到喷淋除臭的全自动、无人值守。该广场拥有各类大小商铺300多家,每天会产生数量庞大的垃圾特别是厨垃圾。夏季高温,室外裸露的垃圾桶易产生蚊虫和异味。

据悉,尊悦城市广场垃圾中转站按照“定时定点、分类投放”的原则,每天两个时间段进行垃圾投递、喷淋、除臭和消杀,商户及周边居民若要投放垃圾需刷卡进入,有效杜绝异味扰民。

中转站运营方还建立了可回收垃圾收集回馈机制。每次投放垃圾时,只需用手机扫一扫中转站内的垃圾回收溯源一体机,就会生成溯源码,“这个溯源码是后台获取用户投递信息、用户获取收益的唯一凭证,在这个过程中,用户也会了解更多垃圾分类知识。”项目负责人燕溪青介绍,收到溯源码后,后台会进行核算,很快用户就能通过微信公众号收到“环保金”。

目前,根据后台数据分析,其他垃圾产生量正逐日下降,可回收物及有害垃圾分类投放率逐渐提升,居民参与意识逐步提高。



海南省人社厅联合省财政厅印发通知,阶段性实施失业补助金政策,延长大龄失业人员领取期限,并阶段性提高价格临时补贴标准。领取失业补助金期间不享受失业保险金、代缴基本医疗保险费、丧葬补助金和抚恤金。

新华社发 朱慧卿 作

# 孕妇急需“熊猫血” 石油女工献爱心

本报讯(记者彭冰 柳姗姗 通讯员刘长宇)“谢谢你紧急时刻献出‘熊猫血’,解了我们燃眉之急。这次符合条件来献血的,你是唯一一个。”6月29日下午,在吉林省松原市中心血站,得知自己的血让一对母子转危为安,吉林油田非常规资源开发公司女职工刘丽杰开心地笑了。

6月16日17时,刘丽杰正在办公室,突然松原市中心血站打来电话:“您是RH阴性AB型血吗?血库急需用血,您能来献血吗?”原来,一名RH阴性血产妇临产,急需RH阴性AB型血备用,而刘丽杰是唯一符合献血条件的。第二天一早,刘丽杰来到血站捐献了200毫升,并同意加入应急献血队伍。

自2003年得知自己是RH阴性AB型血后,刘丽杰就加入了松原市稀有血型群体,随时听候血站召唤,并经常上网搜索寻找需要帮助的人。2014年,刘丽杰在朋友圈看到一条求助信息:四平市有一个急需RH阴性AB型血的患者,她立即买票准备前往,虽因患者在四平得到及时献血,她没能献成,但善举依然感动大家。目前,刘丽杰已经累计献稀有血型多次。

无偿献血除了能治病救人外,对于捐献者也有很多好处,可以促进刺激骨髓的造血功能,促进体内血液循环,促进新陈代谢。”松原市中心血站血源管理科科长许兆贵介绍,因为RH阴性血珍贵、血液不能长时间保存,血站组建了稀有血型群,建议拥有“熊猫血”的人不要定期献血,而是发生紧急情况时再献血。

无偿献血除了能治病救人外,对于捐献者也有很多好处,可以促进刺激骨髓的造血功能,促进体内血液循环,促进新陈代谢。”松原市中心血站血源管理科科长许兆贵介绍,因为RH阴性血珍贵、血液不能长时间保存,血站组建了稀有血型群,建议拥有“熊猫血”的人不要定期献血,而是发生紧急情况时再献血。

## 留住温情的 上海闹市小菜场

6月30日,市民在上海万有集市中心菜场陆家嘴店买菜。线上生鲜、线下商超不断丰富居民的“菜篮子”,那些隐藏于上海繁华闹市中的小菜场,也经历了一波“改头换面”的升级潮。精细化的城市治理让小菜场彻底告别了脏乱差,但骨子里的平价与亲民,也让市井中的烟火温情始终留在了这里。

新华社记者 王翔 摄

# 做两份工多赚钱,还是专注一份工求发展?

本报记者 黄仕强

傍晚6点,重庆轨道交通10号线民心佳园站出口,夜市一条街又热闹了起来。摊位鳞次栉比,货品五花八门,摊主中不乏有很多还未脱下工作制服的职业一族,很显然,练业务收入都比上班工资高。

26岁的曾婷(化名)就是其中一位,身着干练的职业套装,完全不像地摊商贩。不过,她的话让记者有点惊讶:“尽管摆摊只是副业,却是我最重要的工作。”《工人日报》记者调查发现,职场中像曾婷这样有着“主业将做,副业用心干”心态者并不少见。

## 下班比上班还忙

下午5点钟出办公室,花半个小时赶到家里,拿上摆摊需要的东西,急匆匆赶往夜市,抢占有利的位置……曾婷告诉记者,这样的节奏,她已经持续了半年多。等摊位上的货品摆放得差不多了,时针已经指向晚上7点,她这才从旁边的小吃摊上点一份炒饭,下班后比上班还忙。

曾婷在一家文化传播公司做文员,月收

入稳定在3500元左右,父母前几年又为她全家买了房,主业收入足够日常开销。“之所以说副业才是最重要的工作,是因为我不在乎公司的工资,干副业更让自己有获得感。”记者观察了一下,开摊后短短20分钟,曾婷就成交了4单生意,收入200多元。“除去货品成本,利润差不多有60%。”她告诉记者,干副业这半年来,除了疫情最重那段时间,每月副业收入都比上班工资高。

既然副业收入不错,为什么不辞掉文员专心干副业呢?曾婷说:“单位可以交五险一金。我身边很多人都是这种想法。”她所在部门的几个同事都在做副业,有的是下班后做培训,有的在手机上做微商,大家闲聊时都表达出想法,“工资多少都无所谓,只要单位把保险交了,不耽误做副业就行。”

“为什么不用心把主业干好,争取升职加薪?”对于记者的提问,曾婷表示,她的岗位就算再努力,到部门经理就是天花板,不如多花心思在副业上,“一方面可以增加收入,另一方面也感到愉快。”记者发现,很多对主业“无错即安”的人,反而在副业上极为用心。曾婷向记者谈起了远景规划,等微商做到一定规模后,她打算成为几个知名品牌的代理商。

## 不能简单用好坏来评定

长期从事人力资源管理培训的讲师郝德诚发现,近一段时期,副业人群的心态也在发生改变。“以前的副业只是主业的补充,比如靠副业增加收入,或者副业本身就是自己的兴趣爱好,但主业始终还是摆在第一位。”而如今,“重副业,轻主业”在职场

中较为突出,很多人更愿意全身心去做好副业,本应该努力奋斗的主业则变成了“原地踏步”。

那么,面对员工“心不在焉”的现象,用人单位允许吗?记者走访了多家单位的负责人,他们表现出截然不同的两种态度。有的负责人表示,绝对不允许员工做副业,一旦发现将辞退。而有的负责人则宣称,可以理解员工多花心思在副业上的行为。

“事实上,有些岗位本身就属于重复性工作,员工上升空间的确不大。所以,只要他们没因为做副业导致本职工作出问题,就没必要过多的介意和干预。”一家4S店的总经理这样说道,他认为,员工的职业发展途径不一定非要放在主业上。

郝德诚分析道,如果单位发现员工有此类现象,也应该自我反省,是不是岗位设置不合理,是不是没能让员工完全展示出才能,是不是没有为员工提供更多的发展空间……“不能单纯用好坏去评定这种现象,虽然在主业上这类员工抱着‘得过且过’的心态,但在副业上的积极表现,证明他们还是愿意去奋斗。”不过,他也表示,“把单位当作交保险的地方”这种想法肯定不能鼓励,也是不正确的职场观。

海南省人社厅联合省财政厅印发通知,阶段性实施失业补助金政策,延长大龄失业人员领取期限,并阶段性提高价格临时补贴标准。领取失业补助金期间不享受失业保险金、代缴基本医疗保险费、丧葬补助金和抚恤金。

新华社发 朱慧卿 作